
Merkhilfe 

Daten 

Quantil   𝑥ொ[௣] = ቊ  

ଵ

ଶ
(𝑥[௡∙௣] + 𝑥[௡∙௣ାଵ])  𝑤𝑒𝑛𝑛  𝑛 ∙ 𝑝 ∈ ℕ

 𝑥[⌈௡∙௣⌉]                        𝑤𝑒𝑛𝑛  𝑛 ∙ 𝑝 ∉ ℕ
    ⌈… ⌉Gaußsche Klammer  Aufrunden 

 

Median/Zentralwert 𝑥̅௭ = 𝑥ொ[଴,ହ] = ቐ  

ଵ

ଶ
(𝑥

ቂ
೙

మ
ቃ

+ 𝑥
ቂ
೙

మ
ାଵቃ

)        𝑤𝑒𝑛𝑛  𝑛      𝑔𝑒𝑟𝑎𝑑𝑒 𝑖𝑠𝑡  

𝑥
ቂ
೙శభ

మ
ቃ
                         𝑤𝑒𝑛𝑛  𝑛 𝑢𝑛𝑔𝑒𝑟𝑎𝑑𝑒 𝑖𝑠𝑡

         (für p=0,5) 

Arithmetisches Mittel 𝑥̅ =
ଵ

௡
∑ 𝑥௜

௡
௜ୀଵ    (bei Population und Stichprobe) 

Varianz   𝜎ଶ =
∑ (௫೔ି௫̅)మ೙

೔సభ

௡
   (bei Population) 

Standardabweichung 𝜎 = ඥ𝑉𝑎𝑟(𝑋)   (bei Population) 

Varianz   𝑠௡ିଵ
ଶ =

∑ (௫೔ି௫̅)మ೙
೔సభ

௡ିଵ
  (empirische Varianz, bei Stichprobe) 

Standardabweichung 𝑠௡ିଵ = ඥ𝑉𝑎𝑟(𝑋)  (empirische Standardabweichung, bei Stichprobe) 

 

Gewichtetes arithmetisches Mittel  𝑥̅ =
ଵ

௡
∑ 𝑛௞ ∙ 𝑥௞

௥
௞ୀଵ   

(𝑥௞ : Messwert der Gruppe, 𝑛௞: Häufigkeit der Messwerte in der jeweiligen Gruppe 𝑘,   𝑛: Anzahl der Messwerte) 

Geometrisches Mittel    𝑥̅௚ = ඥ𝑥ଵ ∙ 𝑥ଶ … ∙ 𝑥௡
೙  (z.B. bei Wachstumsraten) 

 

Mengenlehre 

𝛺: Grundmenge 

|𝐴|: Mächtigkeit der Menge A 

𝐴 ∩ 𝐵: Schnittmenge von A und B (A und B) 

𝐴 ∪ 𝐵: Vereinigungsmenge von A und B (A oder B) 

𝐴\𝐵: Differenzmenge (A ohne B) 

 

Wahrscheinlichkeit 

Additionssatz    𝑃(𝐴 ∩ 𝐵) = 𝑃(𝐴) + 𝑃(𝐵) − 𝑃(𝐴 ∪ 𝐵) 

Bedingte Wahrscheinlichkeit  𝑃஺(𝐵) =
௉(஺∩஻)

௉(஺)
 

Satz von Bayes    𝑃஻(𝐴) =
௉ಲ(஻)∙௉(஺)

௉(஻)
 

A und B stochastisch unabhängig  𝑃஺(𝐵) = 𝑃(𝐵)   bzw.   𝑃(𝐴 ∩ 𝐵) = 𝑃(𝐴) ∙ 𝑃(𝐵) 

Vierfeldertafel (auch mit absoluten Häufigkeiten möglich) 

 𝐴 𝐴̅ 𝛴 
𝐵 𝑃(𝐴 ∩ 𝐵) 𝑃(𝐴̅ ∩ 𝐵) 𝑃(𝐵) 
𝐵ത  𝑃(𝐴 ∩ 𝐵ത) 𝑃(𝐴̅ ∩ 𝐵ത) 𝑃(𝐵ത) 
𝛴 𝑃(𝐴) 𝑃(𝐴̅) 1 

 

Gegenereignis 𝑃(𝐴̅) = 1 − 𝑃(𝐴) 



Zufallsgröße X mit den Werten 𝑥ଵ, 𝑥ଶ … , 𝑥௡ ∈ ℝ 

Erwartungswert  𝐸(𝑋) = ෌ 𝑥௜ ∙ 𝑃(𝑋 = 𝑥௜)
௡

௜ୀଵ
 

Varianz   𝑉𝑎𝑟(𝑋) = ෌ (𝑥௜ − 𝐸(𝑋))ଶ ∙ 𝑃(𝑋 = 𝑥௜)
௡

௜ୀଵ
 

Standardabweichung 𝜎(𝑋) =  ඥ𝑉𝑎𝑟(𝑋) 

 

Binomialverteilung 

Binomialkoeffizient ቀ
𝑛
𝑘

ቁ =
௡!

௞!∙(௡ି௞)!
 

Bernoulli-Formel  𝑃(𝑋 = 𝑘) = ቀ
𝑛
𝑘

ቁ ∙ 𝑝௞ ∙ (1 − 𝑝)௡ି௞ 

Erwartungswert  𝐸(𝑋) = 𝜇 = 𝑛 ∙ 𝑝 

Standardabweichung 𝜎 = ඥ𝑛 ∙ 𝑝 ∙ (1 − 𝑝) 

Sigmaregeln  𝑃(𝜇 − 𝜎 ≤ 𝑋 ≤ 𝜇 + 𝜎) ≈ 68,3% 

𝑃(𝜇 − 2𝜎 ≤ 𝑋 ≤ 𝜇 + 2𝜎) ≈ 95,4%  

𝑃(𝜇 − 3𝜎 ≤ 𝑋 ≤ 𝜇 + 3𝜎) ≈ 99,7%  

𝑃(𝜇 − 1,64𝜎 ≤ 𝑋 ≤ 𝜇 + 1,64𝜎) ≈ 90%  

𝑃(𝜇 − 1,96𝜎 ≤ 𝑋 ≤ 𝜇 + 1,96𝜎) ≈ 95%  

𝑃(𝜇 − 2,58𝜎 ≤ 𝑋 ≤ 𝜇 + 2,58𝜎) ≈ 99,0%  

(Diese Näherungen sind besser, wenn der Stichprobenumfang 𝑛 größer ist. 

Nach einer Faustregel gelten sie für 𝜎 > 3 als brauchbar.) 


